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Постановка проблеми. Сучасні процеси гло-
балізації суттєво ускладнюють умови виконання
місії держави щодо забезпечення безпеки своїх
громадян, у тому числі економічної. Очевидно, що
ефективність забезпечення останньої залежить від
адекватності організаційно-правових засад дер-
жавного управління забезпеченням економічної

безпеки (ДУЕБ) викликам та загрозам реалізації
національних інтересів та зумовлює необхідність
їх постійного коригування (уточнення) через ди-
намічні зміни вказаних викликів та загроз.

Аналіз досліджень і публікацій. На актуаль-
ності дослідження організаційно-правових засад
державного управління, в тому числі державного
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управління забезпеченням економічної безпеки,
акцентують увагу багато науковців, зокрема:
Н.Нижник [5], В.Бодров [1], З.Варналій [2], В.Кот-
ковський [10], В.Мунтіян [11], О.Новікова [13],
А.Семенченко [23], Г.Ситник [25], А.Сухоруков
[24], К.Томашкова [27], В.Шлемко [6] та ін. Разом
з тим недостатньо вивченими залишаються питан-
ня еволюції організаційно-правових засад держав-
ного управління забезпеченням економічної без-
пеки з погляду підвищення його ефективності.

Мета статті – дослідження еволюції організа-
ційно-правових засад державного управління за-
безпеченням економічної безпеки України крізь
призму підвищення його ефективності і визначен-
ня на базі цього основних етапів їх формування.

Виклад основного матеріалу. Правове забез-
печення економічної безпеки – це діяльність упов-
новажених суб'єктів з оцінки, створення, впрова-
дження, розвитку і використання системи право-
вих норм, що визначають суспільні відносини і
регламентують їх, зокрема правовий статус
органів, засобів і способів захисту економічних
інтересів особи, суспільства та держави [12,
с. 129]. Інакше кажучи, основним структурним
елементом організаційно-правових засад держав-
ного управління забезпеченням економічної без-
пеки є норми права як регулятори суспільного жит-
тя. При цьому варто погодитися з К.Томашковою,
що вказані засади мають ґрунтуватися на певних
принципах, зокрема [27, с. 131–132]:

– забезпечення системності правового регулю-
вання суспільних відносин з метою досягнення
взаємоприйнятного балансу економічних інтересів
особи, суспільства та держави;

– створення умов для консолідованої відпові-
дальності суб'єктів забезпечення економічної без-
пеки, що припускає залучення громадських органі-
зацій до здійснення контролю за діяльністю
органів державної влади.
Так, на думку Г.Ситника [25], у практиці дер-

жавного управління забезпеченням економічної
безпеки використовують такі нормативно-правові
акти: конституційні закони, загальні та спеціальні
закони для регулювання певних галузей суспіль-
них відносин, міжнародні договори, що ратифі-
ковані Верховною Радою України, нормативно-
правові акти вищих органів державної влади, а
також відомчого характеру (міністерств та інших
ЦОВВ), розпорядження керівників міських дер-
жавних адміністрацій (МДА), сільських, селищ-
них, міських голів, інші нормативно-правові акти
(положення, інструкції тощо). Залежно від юри-
дичної сили кожний із зазначених актів виконує
певну функцію у формуванні та здійсненні дер-

жавно-управлінських рішень щодо забезпечення
економічної безпеки. Зокрема, особливу роль
відіграє Конституція, що «перебуває на вершині
ієрархії писаного права…» [1, с. 113], проте, вона
не може повною мірою врегулювати всі аспекти
діяльності суспільства та держави щодо забезпе-
чення економічної безпеки. Тому для деталізації
та уточнення принципів, підходів, напрямів, цілей,
завдань щодо забезпечення економічної безпеки
розробляються концепції, стратегії, доктрини, дер-
жавні програми тощо. При цьому пріоритетним
завданням має бути досягнення взаємоприйнятного
балансу економічних інтересів особи, суспільства
та держави, що в умовах ринкової економіки є до-
сить складним через об'єктивну неспроможність
ринку збалансовано забезпечити реалізацію еконо-
мічних потреб особи, соціальної групи й суспіль-
ства, а також суспільних функцій.
Державне управління забезпеченням економіч-

ної безпеки є специфічним підвидом (складовою)
державного управління національною безпекою,
якому властиві ознаки та особливості лінійного та
функціонального управління. Тому, як слушно вва-
жають вчені [25; 10], функції, форми, методи та
способи державного управління в цій сфері спе-
цифічні і одночасно стосуються інтересів кожної
людини, суспільної групи, суспільства й держави та
спрямовані на створення умов для забезпечення
стійкого соціально-економічного розвитку. При цьо-
му важливого значення набуває наявність системи
нормативно-правових актів, що регламентують
функції, повноваження, а особливо відповідальність
суб'єктів забезпечення економічної безпеки.
З огляду на викладене вище на періодизацію фор-

мування організаційно-правових засад ДУЕБ Украї-
ни справляють вплив такі чинники: ухвалення Кон-
ституції України та затвердження керівних документів
щодо забезпечення економічної безпеки; розвиток
законодавчої бази, що регламентує управлінську
діяльність суб'єктів забезпечення економічної безпе-
ки; вдосконалення нормативно-правових засад щодо
створення інститутів громадянського суспільства;
формування системи нормативно-правових актів, що
регламентує відносини суб'єктів господарювання.
Декларація про державний суверенітет Украї-

ни від 16 липня 1990 р. заклала підвалини розбу-
дови незалежної правової держави, проголосила
державний суверенітет України як верховенство,
самостійність, повноту і неподільність влади Рес-
публіки в межах її території та незалежність і
рівноправність у зовнішніх зносинах [4]. На її ос-
нові Верховна Рада УРСР 3 серпня 1990 р. прий-
няла Закон УРСР «Про економічну самостійність
Української РСР» [14], в якому було визначено
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зміст, мету і основні принципи економічної само-
стійності України як суверенної держави, механізм
господарювання, регулювання економіки і со-
ціальної сфери Української РСР тощо. Зокрема,
згідно із Законом забезпечення економічної само-
стійності Української РСР було визнано необхід-
ною умовою державного суверенітету України,
тому передбачало самостійне формування системи,
складу і структури державного управління народ-
ним господарством. Разом з тим державне управ-
ління економікою республіки мало забезпечити по-
ступовий перехід до ринкової економіки. Виходя-
чи з цього самостійно формувалися фінансово-бюд-
жетна, кредитна та грошова системи, а фінансові
ресурси складалися з коштів республіканського
бюджету, бюджетів місцевих Рад народних депу-
татів, коштів інших органів місцевого самовряду-
вання, позабюджетних надходжень та інших фінан-
сових ресурсів. Формування дохідної бази респуб-
ліканського і місцевого бюджетів ґрунтувалося на
податковій політиці. Формування власної банківсь-
кої системи передбачало проведення в республіці
єдиної державної грошово-кредитної та валютної
політики, вироблення та реалізація якої поклада-
лися на вищу кредитну та емісійну установу – На-
ціональний банк України (підзвітний орган Вер-
ховній Раді УРСР). Органами державної влади в
областях, районах, містах, районах у містах, сели-
щах і селах України були місцеві Ради народних
депутатів. Законом УРСР «Про місцеві Ради народ-
них депутатів та місцеве і регіональне самовряду-
вання» розпочався перехід місцевих Рад від режи-
му єдиного державного керівництва до режиму
місцевого самоврядування, що отримували значні
права в економічній та соціально-культурній сфе-
рах на відповідних адміністративних територіях [7].
Разом з тим перед Україною постало чимало

інших завдань щодо формування нормативно-пра-
вової бази, адекватної викликам та загрозам со-
ціально-економічному розвитку. Тому в травні
1991 р. законами УРСР «Про перелік міністерств
та інших центральних органів державного управ-
ління Української РСР» та «Про зміни і доповнен-
ня Конституції (Основного Закону) Української
РСР у зв'язку з вдосконаленням системи держав-
ного управління» було внесено зміни в структуру
органів вищої виконавчої влади. Зокрема, встанов-
лювався перелік міністерств, основним завданням
яких було реагування на вказані виклики та за-
грози: Міністерство економіки, Міністерство зов-
нішньоекономічних зв 'язків, Міністерство
фінансів, Міністерство соціального забезпечення,
Міністерство торгівлі, Міністерство енергетики та
електрифікації та створювався вищий орган ви-

конавчої влади – Кабінет Міністрів України,
функції якого значно обмежували адміністратив-
не втручання загальносоюзних структур, які ще
існували на той час. Продовженням процесу роз-
межування повноважень між законодавчими, ви-
конавчими та судовими органами влади стало
прийняття законів «Про заснування поста Прези-
дента Української РСР і внесення змін та допов-
нень до Конституції (Основного Закону) Українсь-
кої РСР», «Про Президента Української РСР».
Вказані закони визначили, що Президент Україн-
ської Радянської Соціалістичної Республіки є най-
вищою посадовою особою Української держави і
главою виконавчої влади.
Ці та інші документи стали основою для фор-

мування системи ДУЕБ України, а проголошення
незалежності України 24 серпня Верховною Ра-
дою УРСР [19] та проведення всеукраїнського
референдуму 1 грудня 1991 р. лише підтвердили
доцільність цього процесу.
З моменту проголошення незалежності України

найвищим органом державної влади України була
Верховна Рада України, а органи державної влади
та прокуратури, сформовані на підставі Конституції
Української РСР, діяли в Україні до створення відпо-
відних органів згідно з Конституцією України 1996 р.
Разом з тим виходячи з положень Акта проголошен-
ня незалежності України Постановою Верховної
Ради України від 11 жовтня 1991 р. було створено
Раду оборони України як вищий державний орган
колегіального керівництва питаннями оборони і без-
пеки України, проте питання забезпечення економіч-
ної безпеки не належало до її основних завдань [22].
Урешті-решт, відсутність чіткого розмежування
функцій і повноважень законодавчої, виконавчої вла-
ди та Президента України спричинило гальмування
економічних реформ.
Більше того, протистояння між гілками влади

призвело до політичної та економічної кризи. Для
розв'язання цієї проблеми в червні 1995 р. було
укладено «Конституційний договір між Верхов-
ною Радою України та Президентом України про
основні засади організації та функціонування дер-
жавної влади і місцевого самоврядування в Україні
на період до прийняття нової Конституції Украї-
ни» [8], основні положення якого розширювали
повноваження Президента України та виконавчої
влади й обмежували повноваження законодавчої
влади. Завершенням Конституційного процесу
стало ухвалення Конституції України 28 червня
1996 р., згідно з якою забезпечення економічної
безпеки є найважливішою функцією держави [9,
ст. 17, 107], проте в Конституції не зазначено, на
які саме органи влади покладено виконання цьо-
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го завдання. Разом з тим Конституція України ви-
значила Раду національної безпеки і оборони Ук-
раїни як координаційний орган з питань національ-
ної безпеки і оборони при Президентові України.
РНБО координує та контролює діяльність органів
виконавчої влади у сфері національної безпеки і
оборони, в тому числі щодо комплексної оцінки,
прогнозування виявлення та контролю за здійснен-
ням заходів з нейтралізації загроз економічній без-
пеці України [20].
Одночасно неухильно зростала кількість гро-

мадських об'єднань, які ставили за мету здійснен-
ня контролю за діяльністю органів державної вла-
ди (якщо в 1991 р. їх було близько 300, то у 1996 р. –
понад 12 тис. [3]). Цьому сприяла Конституція
України, яка визначила шлях розвитку громадян-
ського суспільства як державний пріоритет. Зо-
крема, у ст. 36 Основного Закону зазначено, що
громадяни України мають право на свободу об'єд-
нання у громадські організації для здійснення й
захисту своїх прав і свобод та задоволення еконо-
мічних інтересів [9].
Ці та інші положення Конституції України були

покладені в основу нормативно-правових актів з
питань забезпечення національної безпеки, зокрема,
було схвалено Концепцію національної безпеки Ук-
раїни, якою було окреслено коло суб'єктів забезпе-
чення національної безпеки, національні інтереси та
загрози щодо їх реалізації в економічній сфері.
Закон України «Про основи національної без-

пеки України» від 16 червня 2003 р. [18] визначив
пріоритети національних інтересів в економічній
сфері, загрози щодо їх реалізації, основні напря-
ми державної політики з питань національної без-
пеки, а також коло суб'єктів забезпечення націо-
нальної безпеки та їх повноваження, в тому числі
її економічної складової. Цей та інші норматив-
но-правові акти, зокрема, закони України «Про
Раду національної безпеки і оборони України»,
«Про Службу безпеки України», «Про Національ-
ний банк України», «Про місцеві державні адміні-
страції», визначають організаційно-правові заса-
ди реагування на загрози економічній безпеці.
При цьому аналіз сукупності повноважень

суб'єктів забезпечення економічної безпеки дає
змогу виділити такі ієрархічні рівні управління:
стратегічний (Верховна Рада України, Президент
України, Кабінет Міністрів України, РНБО Украї-
ни), стратегічно-оперативний (міністерства і
відомства) та оперативно-тактичний (державні
адміністрації) [25; 10], на кожному з яких існує
низка завдань, зокрема щодо визначення (уточнен-
ня) системної множини національних інтересів в
економічній сфері та їх пріоритетності, прогнозу-

вання, своєчасного виявлення загроз щодо їх реа-
лізації і реагування на них.
Указом Президента України від 12 лютого 2007 р.

[26] було затверджено перший в історії держави
концептуальний документ другого рівня – Стра-
тегію національної безпеки України, яка визначи-
ла принципи, пріоритетні цілі, завдання та механіз-
ми забезпечення життєво важливих національних
інтересів, у тому числі в економічній сфері.
Важливе значення для ДУЕБ мало затвердження

Указом Президента України від 23 жовтня 2000 р.
Положення про «Міністерство економіки Украї-
ни» (нині – Міністерство економічного розвитку
та торгівлі) [17], на яке було покладено завдання
щодо розробки механізму забезпечення економіч-
ної безпеки держави, а 2 березня 2007 р. Наказом
Міністерства економіки України було затвердже-
но Методику розрахунку рівня економічної без-
пеки України, в якій наведено визначення еконо-
мічної безпеки та її складові, загрози, критерії та
індикатори економічної безпеки [15].
Окремо варто зазначити, що систему норматив-

но-правових актів щодо забезпечення економічної
безпеки доповнюють Кодекси, що регламентують
відносини суб'єктів господарювання з метою до-
сягнення взаємоприйнятного балансу економічних
інтересів особи, суспільства та держави. Так,
прийнятий 16 січня 2003 р. Цивільний кодекс Ук-
раїни регулює особисті немайнові та майнові
(цивільні) відносини, що базуються на юридичній
рівності, вільному волевиявленні, майновій само-
стійності їх учасників, Податковий кодекс Украї-
ни, прийнятий 2 грудня 2010 р., – регулює відно-
сини, що виникають у сфері справляння податків
і зборів, а Бюджетний кодекс, прийнятий 21 черв-
ня 2001 р. № 2542-III, визначає засади бюджетної
системи України, її структуру, принципи, правові
засади функціонування, основи бюджетного про-
цесу і міжбюджетних відносин та відповідальність
за порушення бюджетного законодавства.
Угода про асоціацію між Україною та ЄС стала

подальшим кроком у напрямі вдосконалення орга-
нізаційно-правових засад ДУЕБ у контексті широ-
комасштабної адаптації законодавства України до
норм права ЄС, зокрема щодо вдосконалення мит-
ного та банківського права, законодавства про ком-
панії, інтелектуальну власність, фінансові послуги
[28; 12]. При цьому для контролю за виконанням
вказаної Угоди створена Платформа громадянсько-
го суспільства Україна – ЄС, яка складається з пред-
ставників громадських організацій, асоціацій ро-
ботодавців та профспілкових об'єднань з України
та ЄС [28]. Відповідно до цього змінюються і підхо-
ди щодо взаємодії органів державної влади з гро-
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мадянським суспільством. Зокрема, центральні
органи виконавчої влади публікують плани імпле-
ментації тих чи інших нормативних актів, а також
Звіт про виконання Угоди про асоціацію, що дає
змогу представникам громадянського суспільства
долучитися до дискусії, а також відстежити реалі-
зацію реформ, у тому числі в економічній сфері.
Отже, є підстави стверджувати, що, ратифіку-

вавши цю Угоду, Україна отримала орієнтири для
перетворень в економічній сфері, що відкриває
додаткові можливості для неї в подальшому стати
повноцінним членом ЄС. З урахуванням цього
Указом Президента України від 12 січня 2015 р.
[21] було схвалено Стратегію сталого розвитку
«Україна – 2020», метою якої є впровадження в
Україні європейських стандартів життя та її вихід
на провідні позиції у світі, в тому числі у сфері
забезпечення економічної безпеки. Проте, незва-
жаючи на задекларовані наміри органів держав-
ної влади щодо впровадження в Україні європей-
ських стандартів життя та виходу України на про-
відні позиції у світі, аналіз чинного законодавства
свідчить про відсутність системи нормативно-пра-
вових актів, що чітко визначають організаційно-
правовий статус суб'єктів забезпечення економіч-
ної безпеки, а саме їх функції, повноваження й
компетенції, і, зокрема, відповідальність щодо
виявлення, прогнозування та нейтралізації загроз
економічній безпеці України та запобігання їм.

Висновки. Таким чином, аналіз еволюції
організаційно-правових засад ДУЕБ України дає
підстави виокремити три відносно самостійних
етапи їх формування.

Перший етап (липень 1990 – травень 1996 рр.) –
період формування основ національної норматив-
но-правової бази щодо забезпечення економічної
безпеки: вироблення нормативно-правових засад
розбудови незалежної держави; формування сис-
теми, складу і структури державного управління
народним господарством, зокрема фінансово-бюд-
жетної, кредитної та грошової систем, органів

виконавчої влади з метою належного реагування
на загрози соціально-економічному розвитку. Та-
кож відбувається створення інститутів громадян-
ського суспільства для здійснення контролю за
діяльністю органів державної влади.

Другий етап (червень 1996 – серпень 2014 рр.) –
період, для якого характерне конституційне закріп-
лення основ забезпечення економічної безпеки як
головної функції держави і подальше вдоскона-
лення на цій основі організаційно-правових засад
ДУЕБ. Зокрема, були прийняті Концепція націо-
нальної безпеки України (1997 р.), Закон України
«Про основи національної безпеки України»
(2003 р.), Стратегія національної безпеки (у 2007,
2012 та 2015 р.), інші нормативно-правові акти
щодо забезпечення економічної безпеки, які сьо-
годні великою мірою визначають філософію та
практику (методи, інструменти тощо) управлінської
діяльності суб'єктів забезпечення економічної без-
пеки, серед яких Податковий, Цивільний, Господар-
ський, Кримінальний, Бюджетний кодекси. Трива-
ло також формування неурядових експертних та ана-
літичних організацій, діяльність яких була спрямо-
вана на забезпечення економічної безпеки.

Третій етап (вересень 2014 року – по цей час) –
початок широкомасштабної адаптації законодавства
України до норм права ЄС, що передбачає підви-
щення ефективності діяльності інститутів грома-
дянського суспільства з метою контролю за вико-
нанням Угоди про асоціацію між Україною та ЄС.
Варто також зазначити, що аналогічною може

бути й періодизація формування системи держав-
ного управління політичною безпекою, оскільки
вона, на наш погляд, тісно повязана із формуван-
ням системи ДУЕБ.

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють у науковому обґрунтуванні шляхів оптимізації
організаційно-функціональної структури системи
ДУЕБ України з урахуванням національних особ-
ливостей її формування та функціонування, а та-
кож досвіду країн-членів ЄС.
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